

# 斗鱼艳舞直播又再死灰复燃

## 收入连跌6季,市值蒸发九成多

直播平台,已成为Z世代重要的娱乐与社交场所。然而,直播行业却频繁陷入涉嫌低俗内容的争议中。今年5月8日,国家互联网信息办公室指导湖北省互联网信息办公室派出工作组进驻斗鱼平台开展为期1个月的集中督导。然而,6月初才从集中整改督导中“解封”,就有网友爆料,此前因涉低俗色情下线的“舞蹈区”及一批主播,在斗鱼换个版块又上线营业了,且舞风依然“豪放”。

是看淡游戏直播,还是整改不到位,或者只是难舍“擦边球”连带的流量、收入?截至8月25日收盘,斗鱼股价跌至1.01美元,市值3.23亿美元,较上市当日已蒸发91.3%。

■新快报记者 张晓茵

### 热舞直播入口更隐蔽

今年4月初,新快报记者接网友爆料并报道过《舞蹈区变成“艳舞区”斗鱼又上热搜》。网友们批评、举报斗鱼“好端端的一个游戏直播平台,变成了艳舞直播‘红灯区’”,担忧会对斗鱼平台众多的青少年用户造成危害。

5月8日,针对斗鱼平台存在的色情、低俗等严重生态问题,国家互联网信息办公室指导湖北省互联网信息办公室派出工作组,进驻斗鱼平台开展为期1个月的集中整改督导。

### “哄睡助眠”直播在蔓延

上周五晚10点半左右,新快报记者打开了斗鱼App。根据爆料,这是舞蹈主播们表演的“黄金时段”,动作也是越夜越“放得开”。

开屏首页推送的6个直播间,头4个都是舞蹈主播,后2个才是游戏直播间。进入“星秀”频道的“舞蹈”版,推送的直播间依然还是米娜、王雨檬等“星级”大腕领衔,不过封面照上女主播们的穿着基本都符合网络直播对衣着的规定,没有露肩、露脐或者是女仆装、护士装之类的,相信是前段时间整改的成果。

记者点入推荐前列的几位“跳舞中”女主播的直播间后,看到的表演就和4月初在该平台看到的没什么两样了:依然很容易就走光的性感服装,主播们依然在夜场风音乐伴奏下做

当时有分析指出,网信部门“进驻整改督导”,这在互联网行业都属于比较罕见的情形了,反映出斗鱼确实存在严重的生态问题。

而斗鱼官方当时回应称,将积极配合湖北省互联网信息办公室工作组的检查和指导,认真按照监管要求深入开展内容整改等工作。“目前斗鱼平台运营一切正常,感谢社会公众的关注和监督,斗鱼将进一步优化平台内容审核机制,切实履行平台监管责任,营造更加

健康积极的网络直播环境。”

按照工作组计划,6月上旬斗鱼才回归正常。没想到,近日记者再次接到学生家长投诉爆料,指斗鱼的“艳舞”直播表演又回来了!

据家长们反映,现在的热舞直播不是落在已经因整改下架的舞蹈区,而是放在了入口更深一点的“星秀”版块“舞蹈”区,穿着也依然是那样的“豪放”,舞蹈动作充斥着少儿不宜的性诱惑,希望工作组能回头再查,让斗鱼彻底整改。

着简单的扭腰、挺胸、抖臀等“舞蹈”动作,再嗲声嗲气地喊“哥哥们点个关注吧,有能力的话送个礼物哟”。

新快报记者还注意到,另一种涉黄直播正在以“哄睡助眠”为名蔓延。在这类直播间中,一些女主播的穿着甚至比舞蹈区更为“清凉”,有身着“肚兜”类服装的女主播,虽未露关键部位,但女主播呈现的部位“未着寸缕”。这些女主播所谓的“哄睡助眠”要么是用嘴唇触碰、舔舐麦克风,要么是做出极具“挑逗诱惑”的表情,制造出一些令人浮想联翩的声音。而这些直播间的观众也很明显意会到了主播在进行“性暗示”,纷纷发表着各种污言秽语和主播进行互动。

在直播过程中,没有一个直播间

因主播行为不当或观众评论不当而受到“超管”的警告或封禁。

上海市海华永泰律师事务所高级合伙人孙宇昊律师对新快报记者指出,“哄睡”也被称为ASMR,原指人体在通过视、听、触、嗅等感知上的刺激,在颅内、头皮或身体其他部位产生愉悦刺激,但目前演变出了大量以“哄睡”名义制作的色情、低俗内容。淫秽物品标准并不是以“是否漏点、漏出器官”为标准,相关平台、主播的“擦边色情”音视频文件也可能被认定为刑法意义上的“淫秽物品”,继而被认定其行为涉嫌刑事犯罪。而网信办也曾多次会同有关部门针对网络音频市场存在传播淫秽色情内容等乱象约谈过相关软件运营商。



▲现在热舞直播放在入口更深的“星秀”版块内。

### 流量和经济利益的驱动

正如本报此前报道,斗鱼平台历史上曾多次因存在涉黄、涉毒等违规行为而被相关部门处罚和罚款。而斗鱼“屡教不改”背后原因,普遍认为还是流量和经济利益的驱动,让平台选择默许甚至支持这类行为。

有分析认为,斗鱼之所以选择反复试探,早就在盈利上有迹可循。在看数据显示,今年5月,斗鱼颜值区和语音区活跃主播只有一万余名的情况下,总收入高达1.8亿元,几乎是各类游戏区主播收入的总和。但是,斗鱼直播间关注数排行榜前十名,却无一例外都是各游戏区的主播。

翻看斗鱼最新截至2023年6月30日的第二季度财报,二季度斗鱼净收入总额为13.922亿元,同比下滑24.1%,也是连续第六个季度出现收入同比下滑的情形。在斗鱼的支柱型收入板块中,直播二季度收入为12.583亿元,同比下降28.8%。对此,斗鱼方面表示,这一下降的主要原因是直播业务持续进行运营调整,相信正是受网信办工作组进驻督导整改所致。

斗鱼在财报中透露,在二季度已完成了平台内容管理和审核机制的全面优化,新增和细化了三十余项审核标准,提升了内容监测和过滤处置等技术能力。

从新快报记者的观察来看,似乎很大一部分管理和审核“优化”机制落在了镜头上移(防止主播走光)和对主播衣着是否裸露的监控扫描之上,这从一些主播在与网友互动时的谈话内容中也能察觉到。不过,这显然仍然难以阻止有意打“擦边球”的主播们的演出。

长期关注游戏直播行业的观察人士张书乐对记者表示,在内容不足以留住用户,且内容维度拓展有难度的大背景下,直播平台出现一些返祖现象(回归秀场乱象),是此前千播大战落幕前多个被淘汰平台的通病。“这种状态,平台的放任和导向偏差是主要原因,其实只要从严查处,处罚天花板延伸至封号可能,并定期处罚一定主播,就可以有效遏制,反之则容易死灰复燃。”他说。

孙宇昊也表示,涉黄网络主播的行为极易触犯传播淫秽物品牟利罪。如果平台对涉黄行为有相应的组织、授意行为或举措的,通常需要对色情、低俗内容引起的法律后果负直接责任;如果平台虽无组织、授意行为,但对违规用户采取放任的态度,则也应负直接责任。

## 实控人否认自家财报又反转 房地产拖累公司业绩 冠城大通众多员工被“套牢”

### 实控人态度大反转

冠城大通为一家主营漆包线和房地产的企业。8月24日晚间,冠城大通发布2023年上半年财报,同时发布的另一则公告引发市场热议,公司董事、实控人之一的薛黎曦,在审议半年报的董事会中未提交表决票,称“无法保证2023年半年度报告真实、准确、完整”。

8月25日,记者致电冠城大通证券部,对方称,并非薛黎曦当面否决半年报,而是在董事会视频会议的投票表决环节,公司未收薛黎曦电子签名确认的文件。对方表示,公司一旦收到回复会立即发公告。

就在记者致电冠城大通几个小时后,公司补发了一则公告,薛黎曦态度180度转变,称保证公司2023年半年度报告所载资料真实、准确、完整,承诺其中不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。至于其未在投

票环节提交表决票,主要是因为公司制定了去地产化、加大实业发展的转型战略,但近些年一直执行不坚定,措施不到位,以致公司经营业绩不理想,导致公司市值不断萎缩,对此他表示不予认可。

对于薛黎曦的意见,冠城大通称,公司已在近年历次定期报告明确“大力促进产业结构转型,加快房地产项目尾盘清理,逐步退出地产开发领域”,且近三年已不再新增土地储备。

### 房地产拖累业绩

虽然冠城大通将去地产化作为目标,但从财报看,房地产仍在今年上半年占据32.77%的营收,而这个数字在2022年财报中甚至达到过49.21%。今年上半年,冠城大通营收报41.3亿元,同比下降41.47%;归母净利润亏损6541.85万元,同比下降167.89%。

公司对此解释称主要系房地产市场持续下行影响。

事实上,房地产对冠城大通的影响远不止利润表上的盈与亏。今年上半年公司账面资金6.8亿元,而流动负债高达129亿元。记者了解到,2020年冠城大通曾发行债券融资17.3亿元,但因北京的房产项目致其本应于2022年7月偿还的该债券延期至9月,最后东方资产代其偿还该债券。

受房产市场低迷影响,冠城大通的股价亦长期不振,8月26日收盘,该公司股价报收2.77元/股,整个8月公司股价下跌14.24%。事实上,冠城大通的股价高点在2015年,一度达到14.4元/股。值得一提的是,该公司在2016年7月推出一期员工持股计划,当时的买入成交均价为7.77元/股,不过此后冠城大通股价再未达到此高度。目前,一期员工持股计划在今年7月经历第5度延长存续期。

近日,冠城大通发布2023年上半年财报,随后出现实控人否定自家财报又在24小时内反转的戏剧性一幕。该公司实控人称,在确认公司上半年财报上出现犹豫,主要是因为公司去地产化进程不如预期,导致公司市值不断萎缩,对此表示不予认可。记者注意到,该公司股价已经降至2.8元/股,此前接受员工持股计划的员工因此被“套牢”。

■新快报记者 刘艳爽